

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мищенко Анны Николаевны
«Древнегреческая мифология как основа прецедентности в текстах
русскоязычных СМИ», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 Русский язык

Диссертационное исследование А.Н. Мищенко посвящено проблеме изучения прецедентности в текстах русскоязычных СМИ (на материале древнегреческой мифологии).

Актуальность работы определяется необходимостью анализа прецедентных единиц со сферой-источником «древнегреческая мифология» в текстах русскоязычных СМИ ввиду неизученности их языковых особенностей. Анализ прецедентных единиц, обладающих «культурно-значимой информацией», открывает возможности для изучения особенностей национального сознания, отраженного в языке СМИ, а также выявления прагматических установок, лежащих в основе моделирования новой языковой личности, зависимой от потока влияющей на нее информации.

Автореферат в полной мере отражает ключевые положения диссертации: цель, задачи, предмет и объект исследования, новизну, теоретическую и практическую значимость, обоснована методологическая база исследования.

Несомненной удачей диссертации является Глава III «Фразеологизированные прецедентные сочетания со сферой-источником “древнегреческая мифология” в текстах русскоязычных СМИ: семантика и особенности функционирования». Автор анализирует фразеологизированные прецедентные сочетания, в которых выделены наиболее характерные для современной политической действительности ядерные компоненты, такие, как, ‘обман’, ‘бедствие’, ‘сложность’, ‘конфликт’, ‘уязвимость’, ‘страдание’, включающиеся в общее культурно-историческое пространство, где сохраняют культурно значимую информацию. Объектом исследования выбрана семантическая сфера, которую составляют прецедентные сочетания, имеющие как прямое, так и переносное значения, как положительную, так и отрицательную коннотации.

Для дискуссии и комментариев предлагаем автору ответить на следующий вопрос: «На с. 11 автореферата соискатель пишет, что отсутствует единая общепринятая методика исследования прецедентных феноменов. Какие основные признаки прецедентных единиц легли в основу анализа в диссертационной работе?»

Диссертация Мищенко Анны Николаевны – своевременное и содержательное исследование, выполненное на базе актуального материала. Список опубликованных работ свидетельствует о том, что материалы диссертационного исследования прошли основательную апробацию: по теме диссертации опубликована 21 научная статья, в том числе 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ, и 1 статья в журнале, входящем в перечень изданий Web of Science.

Представленная рецензируемая работа является самостоятельным и оригинальным исследованием и вносит вклад в развитие теории прецедентности

и когнитивной лингвистики. Диссертация соответствует Паспорту специальности и основным критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением № 842 от 24.09.2013 г. (ред. от 1.10.2018 г.), а ее автор, Мищенко Анна Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 Русский язык.

25.11.20

Доктор филологических наук,
профессор, заведующая кафедрой
русской филологии
филологического факультета
ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический
университет имени Февзи Якубова» *Л.А.* Луиза Александровна Петрова

Контакты:

295015, Россия,
г. Симферополь,
пер. Учебный, 8
Раб. тел.: +7(3652)24-94-95
Моб. тел.: +7978 723-44-01
E-mail: liza_nada@mail.ru



Подпись

Петровой Л.А. подтверждаю.

Назначение

УЖ

А.У.

Ишев А.У.